

2017年,全县宣传文化系统积极学习贯彻党的十九大精神,以习近平总书记系列重要讲话精神为指引,在文化自信上积极主动作为,成功举办了第九届端午民俗文化节,顺利通过省级文明城市验收,多次上大报大台展示沁县,文化基础设施建设进一步完善,文化活动更加繁荣,在推动“文化强县”建设中取得了更大的突破。本刊特别梳理2017年沁县十大宣传文化新闻,以飨读者。

# 盘点

# 2017

# 宣传文化工作十大亮点

## 学习宣传贯彻党的十九大精神高潮迭起



1

2017年10月18日至24日,中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利召开。大会召开期间,我县新闻媒体特别推出《喜迎十九大》系列专题,及时发布会议期间各项权威消息;开辟学习贯彻十九大精神专栏,上传多部大型政论片,实现在线全方位学习;在全县开展红歌大合唱活动,将十九大精神编成我县人民群众喜闻乐见的三弦书形式进行宣传;依托公园、社区、广场、街路等宣传教育阵地,运用公益广告牌、大型显示屏等形式,对十九大精神进行宣传;县委中心组每周两次学习十九大精神,县委书记卢展明、县长张宏伟等四套班子领导带头开展党的十九大精神宣讲活动,各乡镇、各单位以十九大精神为指导在脱贫攻坚、五道五治、项目建设、环境保护等方面出实招、下实功,较圆满地完成全年任务。

## 省级文明县城创建成功圆梦



2

2017年以来,全县上下同心同德,群策群力,迈开了创建省级文明县城之路,最终捧回了“省级文明县城”这一沉甸甸的荣誉。

创建中,我县成立了工作指挥部,指挥部下设“十二组一室”,全县上下以创建为民、利民、惠民理念,强化问题导向和目标导向,补齐短板,对照测评指标和标准,有针对性地开展突击整治,纵深推进,精准发力,迅速掀起创建的热潮。无论从硬件建设到公共设施,从人居环境到道路交通,从居民收入到社会保障……沁县留下了一个蝶变的华丽瞬间,让城市的魅力不断得到升华,让文明之花在沁州大地璀璨绽放。

## 文化节新元素魅力四射



3

2017年5月26日,“北方水城、美丽沁州”第九届端午民俗文化暨山西省第五届龙舟节公开赛盛大开幕。本届活动的主题是“水城旅游、连接未来”,以深度挖掘优秀传统文化元素,进一步增强文化软实力,促进旅游经济发展为总目标,以扩大对外宣传,树立转型崛起新形象为总要求,共推出四大板块11项活动,除保留启动仪式、招商引资签约、龙舟大赛、沁州书会、传统庙会等传统项目外,特别推出全域旅游暨一日游推介大会、首届太行山名优农产品展销会,还启动了弘扬优良家风系列活动。在该届文化节上,沁县组建的龙舟队,还代表山西省出战第十三届全国运动会龙舟比赛项目,是全省唯一承担全运会比赛任务的县级单位。

## 第三届省文博会招商引资硕果累累



4

2017年8月24日上午,第三届山西文化产业博览交易会重点文化产业项目签约仪式在中国(太原)煤炭交易中心举行。本届文博会共有1000多家境内外文化企业、上万种文化产品参加交流、展览和交易,我县首日签约的重点文化项目有4个,总金额达14亿元。其中包括沁县文化旅游发展中心与山西省第三建筑房地产有限公司签约的南涅水风景区名胜区建设项目;沁县文化旅游发展中心与山西华宇晟房地产有限公司签约的玉华山景区建设项目;沁县文化旅游发展中心与山西省房车协会签约的房车露营地建设项目;沁县文化旅游发展中心与山西省第三建筑房地产有限公司签约的吴王陵廉政文化园建设项目。

## 文化助推全域旅游开启新程



5

2017年4月21日,随着杨安乡第二届瓮城山文化旅游节的盛大开幕,我县全域旅游模式正式开启。为促进旅游产业转型升级,加快实现从景点旅游到全域旅游模式的跨越发展,我县按照“全方位、全覆盖、全动员、全参与、造亮点、广辐射”的思路,通过项目带动、产品打造、品牌培育、服务优化、管理创新、产业融合、节庆活动等系列举措,全力推进全域旅游创建,把整个沁县作为一个大的生态公园来建设,把全域旅游融入到县城和美丽乡村建设的各个领域,成功推出了梦里水乡徐阳村、帐篷野营后沟村、红色地道走马岭、梦栖花海瓮城山四个特色乡村旅游景点,沁县全域旅游大格局全面形成。

6



## “两提一创”活动扎实有效推进

从2017年3月初开始,我县用三个月时间,在全县宣传思想文化系统深入开展“提高标准、提升能力、争创一流”大讨论活动。大讨论活动期间,全县宣传文化系统认真贯彻落实省、市委宣传部分部署,紧密结合沁县实际,以提高认识为基础,以对标对表为方法,以解决问题为导向,以提升能力为目标,通过学习讨论、提高认识、对标对表、寻找差距、整改落实、改进提高三个阶段,切实加强我县宣传思想文化战线基层组织、基础工作、基本能力建设,使整个活动进展有序、扎实深入,达到了预期效果。大讨论活动开展以来,从部机关到宣传文化系统各单位,干部职工的思想境界、精神面貌、工作状态都有了很大改观,为我县经济社会发展营造了良好舆论氛围和思想政治保障。

7



## 体育文化走向国家级竞技舞台

2017年,我县围绕发展“体育运动、增强人民体质、提高健康水平”目标,积极开拓创新,群众体育、品牌赛事等各项事业发展势头强劲。2017年6月4日,第十三届全运会龙舟项目预选赛比赛进入第二天,我县龙舟队作为山西省唯一代表队首次登上了国家最高级体育竞技舞台,参加了200米22人、12人直道竞速赛,取得优异成绩,沁州精神也因此得到了充分的展示。全运会落下帷幕,我县体育中心主任王晋就被国家体育总局授予全国群众体育先进个人荣誉称号,我市仅此一人。同时,总投资800万的社区健身中心项目也申报成功,落户我县。现已进入选址建设阶段,建成后将向社会免费开放。该项目建成后必有力推动全民健身活动和竞技体育的发展。

8



## 道德模范选树获得全国提名奖

2016年的一场大火将我县小伙李旭峰推到了公众面前,2017年李旭峰荣获第六届全国道德模范提名奖。2016年9月2日,深圳一大楼刺鼻气体泄漏,李旭峰顶着蜂拥的人群,勇敢逆行。他冒着有毒气体三进三出勇救三人,李旭峰临危不惧,舍己救人的壮举,名扬深圳,传遍家乡,被人们亲切地称为“最美逆行者”,他的行为体现了当代青年平凡而伟大、见义勇为的英雄气概,是社会主义核心价值观的生动践行,更是“好人长治”“好人沁州”品牌的真实写照。李旭峰见义勇为的英雄事迹,先后被广东、深圳和我省市县《山西日报》、《长治日报》、《沁州新闻》等多家媒体给予报道。2017年4月被我县文明委表彰为沁州好人“十大榜样”提名。2017年6月荣获“中国好人”荣誉称号。同时,李旭峰、龚来文入选2017年度感动长治“好人物、好家庭、好团队”。

9



## 对外宣传大格局亮点频现

过去的一年,我县对外展示工作令人瞩目,共计在中央、省市媒体刊发报道千余篇,特别是在“上大报大台”上成效显著;5月28日上午11时,中央电视台新闻频道现场直播了“我们的节日·端午”沁县第九届端午民俗文化节暨山西省第五届龙舟公开赛特别策划节目,当晚新闻联播进行了播出;9月24日,央视新闻频道走进册村镇西北村,直播“秋收沁县”沁州黄谷子大丰收的喜人景象;10月4日,新闻频道朝闻天下《中国有我》栏目播出了《杨双明:小米丰收欢迎品尝》;10月4日,新闻频道朝闻天下《结婚时,爸妈对你说了啥?》栏目播出了我县家风家训;12月28日,央视财经频道播出我县农民如何在政府和企业的扶持下脱贫,使农民手里的金米变成了“金豆”。此外,10月21日至25日央视十套《文明密码》拍摄组在次村乡檀山村刘建平家拍摄的小米饮食文化纪录片,也将在今年播出。

10



## 文学艺术精品力作层出不穷

我县以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点,发展文化产业,繁荣文化事业,文艺创作精品不断。由我县残疾作家裴福昌创作的长篇小说《开凌》和《沁县当代散文卷》已定稿,将由北岳文学出版社出版。沁州三弦书《十七颗松》作为山西优秀曲艺节目参加第八届中部六省曲艺展演,博得评委一致好评;参加首届山西艺术节第十八届群星奖选拔赛获好评,并入围山西被选节目。沁州书会作为民俗类非物质文化遗产由市级提升为省级,于2017年被省政府公布为第五批山西省级非物质文化遗产(民俗类)。《沁州书会掠影》(第二辑)完成编印出版,对进一步宣传沁州书会这一山西文化品牌,起到了积极的推动作用。7月5日—9月29日,县文化局、县农村信用合作社联合主办了14场“出彩农信 民星闪耀”2017消费音乐会暨群众才艺大赛,为广我县大群众搭建了展示自我的平台。